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ATA DA 09ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO 1 

AMBIENTE - CONDEMA - BIÊNIO 2025/2027 - 20/02/2026 Ao vigésimo dia do mês de fevereiro 2 

do ano de dois mil e vinte e seis, das 15h às 17h, em ambiente virtual, reuniram-se os membros do 3 

Conselho de Defesa do Meio Ambiente de Peruíbe, CONDEMA, para a 09ª reunião ordinária do 4 

biênio 2025/2027 com a seguinte pauta: 1) Leitura e aprovação da ata da 06ª Reunião Ordinária; 5 

2) Informes gerais; 3) Plano Municipal de Gestão de Resíduos (apresentação da Secretaria 6 

de Planejamento); 4) Estratégias Municipios para a Resiliência Climática – enfrentamento das 7 

enchentes e interface com o meio ambiente (pauta solicitada pelo MoCAN); 5)Orçamento 8 

municipal da Secretaria de Meio Ambiente – estratégias para atender às demandas do 9 

município (pauta solicitada pelo MoCAN); 6) Reinclusão do Festival das Aves no Calendário 10 

Oficial de Eventos (pauta solicitada pelo MoCAN); 7) Assuntos gerais. Compareceram os 11 

seguintes conselheiros, de acordo com as cadeiras ocupadas: I – Eduardo Monteiro Ribas, 12 

representante titular da Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura; II - Adalberto Bento Jr., 13 

representante suplente do Gabinete do Chefe Executivo; III – Sérgio Guerreiro, representante 14 

suplente da Secretaria de Assuntos Jurídicos; IV - Luiz Gustavo Guazelli, representante titular da 15 

Secretaria de Obras, Serviços e Infraestrutura Urbana; VII – Edson Novaes de Oliveira, 16 

representante titular da Secretaria de Segurança Pública; IX - Aruã Fernandes Antunes Caetano e 17 

Joaquim do Marco Neto, representantes titular e suplente da Fundação Florestal (FF); XI - Maridel 18 

Vicene Polachini Lopes e Fabiana Priscila Mirian Pereira do Nascimento, representantes titular e 19 

suplente do Movimento Contra as Agressões à Natureza (MoCAN); XII - Giulia Pierro, representante 20 

titular da Associação Comunidade do Guaraú (ACG); XIV – Rodrigo Dl Rio do Valle, representante 21 

titular do Instituto ECOEMA; XV – Bruno de Almeida Lima, representante titular do Projeto Aves 22 

Limícolas; XVII – Ellen Marchiori, representante titular do Instituto BIOPESCA; XVIII - Thiago 23 

Augusto do Nascimento, representante titular do Instituto AMBIECCO. Não compareceram os 24 

representantes das cadeiras V – Secretaria de Educação; VI - Secretaria de Turismo; VIII – 25 

FUNAI; X – OAB; XIII - Aldeia Tekoá Kwaray; XVI - Movimento ODS. Participaram como 26 

visitantes: Marco Antonio Vieira (Coletivo Transparência Municipal); Hélio Ricardo Dias do 27 

Nascimento e Cherry Cintra (Cooperativa Amantes da Natureza); Fernando Villarrubia (MoCAN), 28 

Milena Corbo (Quintal da Passarada), Eliane Odebrecht (Ser da Natureza – Itanhaém), Eduardo 29 

Vedolin, Agnelo Barros e Isabel Cristina. O presidente abriu a reunião às quinze horas e cinco 30 

minutos com o item 1) Leitura e aprovação da ATA da 6ª Reunião Ordinária, o que é feito pelo 31 

presidente e a ata é aprovada com 8 votos favoráveis e 2 abstenções. Na pauta 2) Informes gerais: 32 

a secretária Mari manifesta as condolências, em nome do colegiado, pelo falecimento do 33 

conselheiro representante do Departamento de Obras, o arquiteto José Roberto Rodrigues Alves, 34 

que motivou o cancelamento da reunião de janeiro. Em seguida, anuncia a indicação do conselheiro 35 

Thiago Nascimento para o recebimento da Moção Amigo de Peruíbe na Sessão Solene da Câmara 36 

Municipal em homenagem ao aniversário da cidade, lembra a trajetória de dedicação e trabalho do 37 

colega em prol das questões ambientais e animalistas no município, e parabeniza tanto o colega, 38 

assim como à conselheira Isabelle, pelo trabalho e dedicação em prol do meio ambiente, 39 

convidando a todos para prestigiarem o evento. Lembra aos conselheiros sobre o processo de 40 

revisão do ZEEC-BS (Zoneamento Ecológico-Econômico Costeiro da Baixada Santista), que segue 41 

em andamento e convida os colegas a participarem da reunião online no dia 24/02, cujo link irá 42 

disponibilizar no grupo do colegiado. Aproveita para comunicar que recebeu o diagnóstico de 43 

Linfoma Não-Hodgkin, e iniciou um tratamento quimioterápico em dezembro passado, que deve 44 

perdurar até o segundo semestre. Diz que enquanto tiver condições, fará o possível para cumprir 45 

seu compromisso com o colegiado, mas coloca seu cargo à disposição, caso os colegas considerem 46 

mais adequado sua substituição, ao que vários colegas se manifestam no chat, lhe desejando uma 47 

boa recuperação e apoiando sua permanência como secretária. Na sequência, o presidente Ribas 48 

pega a palavra para comentar alguns pontos da ata aprovada, comunicando o fechamento do 49 

acesso à praia do Tanigwá pela Av. Santa Cruz e o empenho da prefeitura e da FUNAI, através do 50 

Cristiano Kiririndju, Coordenador de Assuntos Indígenas, em obter o material necessário para as 51 

melhorias necessárias na estrada interna de acesso à Aldeia Tapirema. Também aponta que o 52 

problema do despejo do esgoto em região próxima da Favela do Caixote, denúncia recebida pelo 53 
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Condema, já foi solucionado. Seguindo nos informes gerais, o conselheiro Thiago agradece a 54 

manifestação da secretária e reforça a importância do seu trabalho tanto no Condema quanto no 55 

COMBEM, desejando uma boa recuperação. A conselheira Giulia pergunta se há alguma novidade 56 

em relação ao Plano de Manejo do Parque Natural Municipal da Restinga do Guarau, apontando 57 

muitas irregularidades no local, como realização de churrascos e passeios com cachorros, que 58 

aconteceram durante o Carnaval e pede informações sobre o Plano Municipal de Educação 59 

Ambiental. Informa, também, sobre a ação da Marinha nesse período, onde houve fiscalização e 60 

autuação de pelo menos três motos aquáticas em situação irregular. O presidente responde que o 61 

processo da implantação do Plano de Manejo está em andamento, que a proposta aprovada no 62 

Condema já foi apresentada ao MP, que estão tratando das questões legais, como licenciamentos 63 

e deve seguir para a contratação dos serviços. Quanto ao Plano Municipal de Educação Ambiental, 64 

a responsável pelo processo é a Coordenadora de Educação Ambiental Cynthia Cali, que houve 65 

um atraso no cronograma, mas que em breve será apresentado. Comenta que o município adotou 66 

uma nova estratégia de segurança, com maior ação da Polícia Militar e da Guarda Municipal, e que 67 

realmente, neste Carnaval, não vivenciamos as loucuras dos dois anos anteriores. O conselheiro 68 

Sérgio pega a palavra, manifesta sua solidariedade à secretária e parabeniza o conselheiro Thiago. 69 

Comenta sobre a nova gestão da Polícia Militar, Capitão Marquini, e lembra sobre a ação que 70 

ajuizou em nome da prefeitura contra aquele influenciador que provocou o caos na cidade há dois 71 

anos e que foi vitoriosa, e que está em fase de recurso para pedir danos morais. Comenta sobre o 72 

TAC (Termo de Ajustamento de Conduta) que tramita no GAEMA (Grupo de Atuação Especial de 73 

Defesa do Meio Ambiente), dos loteamentos Garça Vermelha e Quinta do Guaraú, que já está 74 

prestes a ser assinado e vai exigir que finalmente os proprietários dos imóveis façam o 75 

licenciamento ambiental de suas propriedades. Também fala sobre o contrato com a SABESP para 76 

a realização das obras de saneamento no Bairro do Guaraú, ressalta as dificuldades na fiscalização 77 

e implementação das ações, mas que ao mesmo tempo, as coisas estão evoluindo, quem mora na 78 

cidade há tempos pôde acompanhar isso. O presidente retoma a palavra e inicia o item 3) Plano 79 

Municipal de Gestão de Resíduos (apresentação da Secretaria de Planejamento), explica que 80 

foi criado um Grupo de Trabalho, com integrantes da Secretaria de Obras, Meio Ambiente e 81 

Planejamento para a revisão do PMGIRS (Plano Municipal de Gestão Integrada de Resíduos 82 

Sólidos). Lembra que o Plano foi instituído pelo Decreto 4.188/16 de agosto de 2016, e que esse 83 

grupo criou um quadro para facilitar o processo de contribuição na revisão. O material (decreto e 84 

quadro) foi encaminhado aos conselheiros. O quadro é apresentado e explicado pelo presidente, 85 

que encaminha a proposta para que cada representante de entidade que integra o colegiado possa 86 

levar esse material para a sua rede e obter contribuições. Propõe a criação de uma Câmara Técnica 87 

que discuta a pauta, que será continuada nas próximas reuniões. Diante de manifestações de 88 

visitantes no chat, exigindo uma Audiência Pública, mais uma vez foi explicado pelo presidente, 89 

pela secretária e pela conselheira Fabi, que o processo de revisão de qualquer Plano Municipal, 90 

obrigatoriamente, conta com a realização de uma Audiência Pública, que nessa revisão, optou-se 91 

por iniciar com uma consulta ao colegiado para contribuições e depois prosseguir para a 92 

apresentação do coordenador do processo, e por fim a Audiência Pública. A conselheira Giulia 93 

pergunta dos prazos, ao que é informada que os prazos serão estipulados por nós. Procede-se à 94 

criação da Câmara Técnica que irá discutir a revisão do PMGIRS, que ficou composta pela 95 

secretária Mari e pelos conselheiros Fabi, Ellen, Giulia e Rodrigo. Diante da insistência do visitante 96 

Marcos Vieira, através do chat, de acusar o colegiado de não agir democraticamente e de não 97 

compreender as normativas que regem a revisão do Plano Municipal, que contempla uma Audiência 98 

Pública, o conselheiro Sérgio falou sobre as garantias democráticas que nosso município 99 

proporciona nesses processos, onde as Audiências Públicas são obrigatórias, fruto de um trabalho 100 

desenvolvido pela sociedade civil. Que há um ordenamento que precisa ser cumprido, e que as 101 

manifestações do visitante passam uma impressão errada do que realmente acontece. Apesar das 102 

tentativas da secretária e da conselheira Fabi de explicarem mais uma vez o rito da revisão, o 103 

visitante insistiu na sua postura intransigente. A secretária relembra que o colegiado, anteriormente, 104 

já enfrentou interferências similares às que o visitante está provocando, que em nada contribuem 105 

para o processo democrático, pelo contrário, provocam tensão e prejudicam o andamento das 106 
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reuniões. Reitera o caráter democrático e transparente do colegiado, e lamenta que tanto tempo se 107 

perca por causa de interferências que em nada contribuem para as discussões em pauta. O 108 

presidente assume a palavra, diz que a Audiência Pública não está em discussão no momento e 109 

que o visitante Marco Vieira terá direito à fala no momento previsto no regimento, que é após o 110 

término das manifestações dos conselheiros. Como a conselheira Fabi, que havia solicitado essa 111 

pauta, precisou se ausentar da reunião, e o presidente também gostaria de se preparar melhor para 112 

a discussão, a pauta 4) Estratégias Municipios para a Resiliência Climática – enfrentamento 113 

das enchentes e interface com o meio ambiente (pauta olicitada pelo MoCAN) foi adiada para 114 

a próxima reunião e passamos ao item 5) Orçamento municipal da Secretaria de Meio Ambiente 115 

– estratégias para atender às demandas do município (pauta solicitada pelo MoCAN), onde a 116 

secretária aponta que a Secretaria de Meio Ambiente, que abrange as questões ambientais, a 117 

agricultura, a pesca e o atendimento aos animais do município, recebeu uma dotação de apenas 1 118 

milhão e 800 mil reais, e pergunta como a pasta pretende suprir o déficit orçamentário. O presidente 119 

lembra que a Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura possui poucos anos de implantação, e que 120 

a prefeitura ainda prioriza as demandas da educação, saúde e obras, ainda não mudou a sua forma 121 

de fazer o orçamento, mas que isso já está começando a mudar dentro da prefeitura, que já temos 122 

o PCA, que é o Plano de Contratação Anual, para suprir essa demanda. Disse que foi elaborada 123 

uma readequação do orçamento da pasta, e que nessa semana já foi votada na Câmara Municipal 124 

uma suplementação de 1 milhão para a pasta. Que está na busca ativa de fundos, onde o 125 

conselheiro Sérgio também está atuando na busca de opções, junto ao judiciário. Que está em 126 

diálogo com o Gabinete, com Finanças, e que as readequações terão que ser feitas. A secretária 127 

lamenta que a manifestação da sociedade civil na época da construção do PPA não tenha revertido 128 

em um orçamento adequado à pasta, o presidente fala do ICMS Verde, que infelizmente não entra 129 

como recurso direto para o Meio Ambiente e o conselheiro Sérgio explica que a Secretaria de MA 130 

é um departamento novo, e que usualmente, para a elaboração do orçamento a prefeitura pega o 131 

histórico gasto da pasta nos últimos 3 anos e faz uma média e coloca no orçamento. Diz que para 132 

a próxima discussão orçamentária pretende pegar o histórico de gastos, as demandas, e ir para 133 

cima em busca de um valor mais adequado. A pedido da secretária, a pauta 6) Reinclusão do 134 

Festival das Aves no Calendário Oficial de Eventos (pauta solicitada pelo MoCAN) também foi 135 

adiada para a próxima reunião. O presidente passa a palavra ao visitante Hélio, que se solidariza 136 

com a secretária, e lamenta que o projeto que a prefeitura apresentou para o FEHIDRO para 137 

aquisição de equipamentos para a Cooperativa não tenha sido aprovado, apresenta algumas 138 

demandas do setor, comunica que já estão aguardando a chegada da nova prensa e da 139 

empilhadeira, diz que a coleta hoje já atinge 45 bairros no município. O presidente passa a palavra 140 

para o visitante Eduardo Vandolin que começa a apresentar sugestões de ação para a prefeitura, 141 

ao que é interrompido pelo presidente que lhe explica que ele precisa se ater ao tópico em 142 

discussão, que são as finanças, que as propostas dele não caberiam nesse contexto. O visitante 143 

insiste em seguir com suas sugestões, não aceita a orientação do presidente e se retira da reunião. 144 

Em seguida, o presidente passa a palavra para o visitante Marcos Vieira, e pede eu se atenha à 145 

pauta em discussão, o visitante pega a palavra e acusa o colegiado de o hostilizar, diz que é 146 

ofendido, que é atacado, exige a transcrição da reunião, diz que não há democracia no colegiado, 147 

e segue falando impulsivamente. Não havendo mais nada a ser discutido, o presidente encerra a 148 

reunião às 17h08m. 149 

 150 

          151 

          Eduardo Monteiro Ribas                             Maridel Vicene Polachini Lopes 152 

Presidente do CONDEMA                                    Secretária Executiva 153 

 154 
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